

文匯

WEN WEI EDITORIAL

預算案應紓緩基層通脹壓力

政府最新公布上月通脹率維持3.7%，其中食品價格上升4.3%、租金上升5.1%。隨着歐美日等國家先後推出量化寬鬆措施，為全球帶來新一輪輸入性通脹。本港通脹持續下，食品和租金更是通脹「火車頭」，基層市民生活負擔越來越重。下月底公布的財政預算案，應提供紓解民困措施，紓緩基層家庭的通脹壓力。

本港近期多家公共機構和運輸工具已先後加價或申請加價，帶動本港加風，加上租金和食品價格持續上升，市民生活上加斤。兩電、大欖隧道及西隧分別於元旦日起加價，九巴計劃申請加價，30多個市區的士及司機團體昨天亦已向運輸署提出加價申請起錄增2元至22元，新界的士及大嶼山的士稍後也分別計劃申請加價。租住私樓的市民亦要面對租金持續上升的壓力，本地房屋租金去年初開始上升，仍在輪候公屋的基層家庭，要面對租金上升的苦況，而過去一年深水埗劏房租金急升超過3成。此外，普遍食品來貨價近期不斷上

漲，牛肉、豬肉、蔬菜等食材上調零售價，百物騰貴，但基層市民工資加薪幅度遠跟不上通脹，飽受通脹壓力。

美國推行量化寬鬆措施，大量資金流入本港，歐洲一些財困國家亦實行寬鬆貨幣政策以動用巨額資金救市，日本近期亦擬推量化寬鬆大印鈔票刺激疲弱經濟，全球流動性資金潮將進一步加劇，熱錢氾濫引發新一輪全球通脹，加上人民幣升值帶來內地食品和日用品輸入性通脹，本港未來的通脹壓力有增無減。

通脹上升直接影響基層市民生活，在新一輪加風下低收入家庭首當其衝，政府須密切留意，及早籌謀，減少通脹對低收入人士的影響，保障基層市民的生計。現時關愛基金只提供零碎的單項措施，食物銀行亦只能提供有限度的支援，下月底發表的財政預算案，應提出紓困措施，包括提供低收入家庭補貼、增加交通津貼金額和租金援助等，紓緩基層市民面臨的通脹壓力。

(相關新聞刊A1版)

日須停止軍機干擾中方維權

日本公明黨魁山口那津男將於今日起訪華，這是安倍新內閣成立後，執政聯盟內最高層人士訪華。山口表示，此次訪華是為了改善中日關係、為釣魚島問題的和平解決尋求合作，並提議「中日雙方軍機都不要出現在釣魚島上空」。事實上，中日關係長期緊張，對日本有害無益，日本政界的理性力量深明其中利害，與華重修舊好的意願日益迫切。但是，釣魚島的緊張局面完全是日本一手造成，釣魚島及其附近領域是中國的固有領土領空，中國公務船和公務飛機在有關海空領域維護巡視捍衛國家主權，是理所當然的。日本若要改善中日關係，必須停止出動戰機攔截干擾，以誠意和行動防止發生海空安全問題，避免擴大事態、對峙升級。

釣魚島爭端導致中日關係陷入低谷，兩國目前處境皆冷狀況，安倍對華強硬的外交路線備受質疑。從前首相鳩山由紀夫開始，日本政壇中人接連訪華，尋求途徑打破僵局。公明黨作為執政聯盟之一，對自民黨必然起到一定的牽制作用。山口此次訪華，可能影響安倍政府未來的對華政策。據日本媒體報道，山口此次訪華還攜帶了安倍給中共總書記習近平的親筆信，提議早日恢復中日首腦會談。這說明即使安倍是

所謂的「鷹派」，但也清楚中日關係長期僵持，日本經濟復甦舉步維艱，必將動搖其執政地位。安倍也要面對現實，借山口訪華傳遞願意修補裂痕、改善關係的信息。

當然，改善關係的成效關鍵還是看日本能否拿出誠意，採取示好的實際行動。眾所周知，此次釣魚島爭端激化，責任完全在於日本「國有化」釣魚島，造成兩國高層對話中斷、經貿往來受阻的後果，日本是咎由自取。釣魚島及其附屬島嶼屬於中國是無可爭議的事實，中國公務飛機、船隻到有關空域、海域行使管轄權是正常公務活動，更是對日本侵佔我國領土的有力反制，打破日本所謂「實際控制」釣魚島局面。

更應強調的是，中國赴釣魚島空域巡視的都是公務飛機，並未出動軍機巡視釣魚島。相反，恰恰是日方頻繁出動戰機攔截、干擾中方公務飛機的正常巡視及其他訓練活動，這才是可能引發中日「擦槍走火」的根源所在。日方要擱置爭議，避免不測事態，不能僅作口頭上的溝通，而沒有實際行動。日方必須停止出動戰機攔截、干擾中方公務飛機的正常巡視，才能為改善中日關係營造有利條件。

(相關新聞刊A4、A5版)

穗紀委本周組團赴港澳取經

設650名廉政監督員 南沙春節後公示幹部財產

廣州掀起黨員幹部廉政風暴，記者獲悉，2012年6月成立預防腐敗局成立前後至今，包括廣州市城管委、公安局、民政局等多個單位的處級以上幹部落馬。為有效預防和打擊腐敗，南沙領導幹部財產申報公示方案將於近期出台，並於春節後正式啟動。與此同時，廣州市紀委已經聘任650名廉政監督員，而廣州市及南沙區兩級紀檢部門本周內將組團前往香港及澳門，在當地廉政公署考察學習。

香港文匯報記者 敖敏輝、李叢書

梅河清介紹，南沙區領導幹部財產申報公示方案將於春節後啟動。香港文匯報記者 敖敏輝 攝



官員房產信息是財產申報公示的重要內容。香港文匯報記者敖敏輝攝

21日，廣州市紀委常委、新聞發言人梅河清證實，從化市委副書記、市長郭清和，廣州市林業和園林局副局長劉燕堂涉嫌嚴重違紀，目前正在接受調查。至此，2012年至今，廣州被查處的處級及以上幹部達到79人。在加大懲處力度的同時，廣州亦推進預防腐敗工作，先後公佈廉潔廣州重點工作分工方案及十項重點工程。

多來自民企或無黨派人士

目前，廣州市紀委已經聘任650名廉政監督員，其中，市級層面50人，區級各有50名。梅河清介紹，這650名監督員絕大多數來自民主黨派或無黨派人士，且多來自民營企業。「他們將參與政策的制定及實施，定期參加紀檢部門的活動；同時，他們也廣泛聯繫民眾，反映基層聲音，提供反腐信息。」

為鼓勵民眾對黨員幹部違紀違法行為的實名舉報，紀檢部門將優先處理所有的實名舉報信息，並

將舉報材料當作「密件」進行管理和處理，一旦洩密，實行倒查機制，嚴懲洩密者及打擊報復行為。與此同時，為加快反腐敗的制度建設，在廣東省紀委的統一部署下，南沙區領導幹部家庭財產申報公示方案將於近期出台，春節後正式啟動。

公示涉房產及子女配偶

記者了解到，根據該方案，南沙區領導幹部財產公開申報範圍為處級以上領導幹部，包括新提拔市管(一般為局級)幹部、副局長以及從區外其他部門調入南沙的處級幹部。

據他介紹，作為全省試點，南沙區領導幹部財產申報公示制度，可謂破冰之旅，對預防腐敗的治本之策。不過，試點工作要堅持一定原則，既要積極推進，也要有序穩妥地推進。「各地區經濟社會發展情況不一樣，幹部收入也不同，太激進的方案會引起社會震盪。」

據悉，南沙試點方案正加緊研究和論證，將於近期

期出台。春節過後，將正式在南沙實施。具體公佈時間和方案細則，廣東省紀委將擇期公佈。屆時，南沙區300餘名處級以上幹部的個人房產、交易投資以及子女配偶就業情況等財產信息將納入公示範圍。而南沙試點工作成熟，在廣東省紀委的統一部署下，將在廣州市及全省推廣。

借鑒港經驗防利益衝突

在介紹南沙試點情況時，梅河清多次提及香港經驗。據悉，本周內，廣州市及南沙區兩級紀檢部門將組團前往香港及澳門，在當地廉政公署考察學習。

「具體實施中，一個核心的目的就是要防止利益衝突，這方面香港廉政公署的經驗值得借鑒，在個人房產、配偶子女從業情況、投資交易情況公示方面，香港走在國際前列。」梅河清介紹，香港官員財產申報公示步驟以及廉潔社區建設，是此次考察的重點。

從化市長郭清和涉違紀受查



廣州從化市長郭清和涉嫌嚴重違紀被調查。網上圖片

廣州市紀委監察局預防腐敗局昨日下午舉行新聞發佈會通報，2012年該市各級紀檢監察部門立案查處538人，包括多名市直屬機關廳局級幹部。廣州紀委常委梅清河還證實，從化市委副書記、市長郭清和及廣州市林業和園林局副局長劉燕堂目前正在接受調查。

據了解，從化市為廣州轄下縣級市，郭清和在1964年出生，湖南桃江人，在職研究生學歷，曾在廣州市林業局工作20年，直至任局長。2009年廣州實施大部制機構改革後，郭任廣州市林業和園林局黨委書記，後於2011年調任從化市長。

穗紀檢去年查處538人

通報稱，2012年廣州市各級紀檢監察機關立案查處違紀違法案件501件及538人，分別較2011年同期上升32.89%和30.9%；信訪舉報核實率則從2011年的17.1%上升到52.64%。廣州去年查處了包括市民政局原局長李治臻、市城管委原副主任張建國、市公安局原副局長何靖等一批大案、要案。

財產申報乃反腐新方向

現行看似嚴厲的黨紀政紀，已經陷入了疲軟尷尬的狀態。為在反腐新時期實現新一輪的制度創新，2012年，廣東省紀委表示已選定3個點進行幹部財產申報試點。這是中國首個省級層面推動的官員財產申報試點。中國人民大學廉政研究中心主任毛昭輝認為，廣東推動的試點很有意義，代表了未來幾年推動官員財產申報制度的新方向，即以省級政府為單元進行反腐的制度創新。

粵三市正推進財產申報

去年12月初，廣東省紀委透露，珠海市橫琴新區、廣州市南沙新區和韶關市始興縣，將率先對官員財產公示進行試點。目前，三市正在進行相關準備工作。

橫琴廉政設4專責部門

記者了解到，廣東省紀委已就橫琴試點與澳門方面交流。目前，橫琴新區已成立橫琴廉政辦公室，該機構設綜合部、紀檢監察部、審計監督部、反貪污賄賂和反瀆職侵權部等4個部門，主要是借鑒港澳反腐機構的經驗，推進領導幹部家庭財產信息公開工作。

在韶關方面，該市始興縣官員財產申報也已悄然開展半年多，申報主體為科級領導幹部。而最為受關注的南沙試點工作，進展亦最快。目前，初步方案已經確定，細節則待最後敲定。同時，市區兩級紀檢部門近日將前往香港及澳門，借鑒兩地廉政部門的相關經驗。

政協官員自願公開 一市領導五局座效仿

廣州政協主席蘇志佳支持官員公開財產。香港文匯報記者 李叢書 攝



1名市領導、5名局級幹部表示力挺范松青願意效仿。

對於范松青率先表態願帶頭公開財產，廣州市長陳建華接受採訪時則表示：「那好啊，他願意公佈就公佈，這個是自由的。」另外，廣州政協主席蘇志佳也支持官員公開財產。

16官員贊成公開財產

官員家庭財產公開這兩天來，在廣州「兩會」現場持續發酵。記者針對20名參加或列席「兩會」的官員展開問卷調查，18名官員接受了調查，其中16名官員贊成公開家庭財產，佔到調查總數的80%。1名市領導、5名局級幹部表示願意效仿范松青，佔調查總數的30%。不願效仿的有5人，表示「不好說」、「太敏感」、「還沒考慮好」的則有5人。

也有官員認為，與其公開家庭財產，不如公開年度收入，阻力可能小一些，但也很有意義。「包括

你的工資福利和其他收益，如果你的收入過高，肯定不正常。」

網民叫好 立改革潮頭

范松青的提案公佈後，不但在網上引起一片叫好聲，新浪網友諸子百家之一說：「不愧是唱響『春天的故事』的廣東，領全國改革之潮頭！早說過：大多數領導幹部是不怕財產公開的，是經得起考驗的。還等什麼呢？」

輿論要力撐清廉官員

同時，不少學者和知名媒體人也紛紛表示支持體制內這樣的正能量。中山大學傳播與設計學院副教授張志安表示，「向願意帶頭公開財產的官員表示敬意！加油，做吧，好樣的。」南方電視台主持人馬志海說：「在體制內，清廉的官員如果真的只有極少數，那輿論就更應力撐他們。」